คำนำ
องค์การบริหารส่วนตำบลชีบน เป็นหน่วยงานการปกครองท้องถิ่นรูปแบบหนึ่ง ที่มีหน้าที่ในการ บริหารจัดการท้องถิ่นของตนเอง ให้พัฒนาเจริญก้าวหน้าไปสู่จุดมุ่งหมายที่วางไว้ 
การพัฒนาที่จะทำให้เกิดประสิทธิภาพและประสิทธิผลสำเร็จสูงสุด จะต้องมีการวางแผน ซึ่งเป็นกลไกสำคัญที่จะทำให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นบรรลุจุดมุ่งหมาย ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย      ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.๒๕๔๘ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๓) พ.ศ.๒๕๖๑ กำหนดแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีระยะเวลา ๕ ปี เพื่อให้มีความสอดคล้อง และเชื่อมโยง แผนพัฒนาจังหวัด แผนพัฒนากลุ่มจังหวัด แผนพัฒนาภาค โดยมีความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ การพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตจังหวัด ยุทธศาสตร์จังหวัด ยุทธศาสตร์กลุ่มจังหวัด แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๒ และยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี (พ.ศ.๒๕๖๑ – ๒๕๘๐) ตลอดจนสามารถบูรณาการแผนงาน โครงการ กิจกรรม และงบประมาณในพื้นที่ได้อย่างมีประสิทธิภาพ อันจะก่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดให้กับประชาชนในการดำเนินการตามอำนาจหน้าที่ในการจัดทำบริการ สาธารณะ ตามนัยความหมาย ข้อ ๔ แผนการดำเนินงาน หมายความว่า แผนการดำเนินงานขององค์กร ปกครองส่วนท้องถิ่นที่แสดงถึงรายละเอียดแผนงาน โครงการพัฒนาและกิจกรรมที่ดำเนินการจริงทั้งหมด ในพื้นที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นประจำปีงบประมาณนั้น 
องค์การบริหารส่วนตำบลชีบน ได้ตราข้อบัญญัติ เรื่อง งบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔ ขึ้น จึงจำเป็นต้องมีการจัดทำแผนการดำเนินงานประจำปี พ.ศ.๒๕๖๔ ซึ่งรวบรวมแผนงาน/โครงการพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หน่วยราชการส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค รัฐวิสาหกิจ และหน่วยงานอื่น ๆ ที่จะดำเนินการจริงในพื้นที่ และหวังเป็น อย่างยิ่งว่า แผนการดำเนินงาน ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ฉบับนี้ จะเป็นประโยชน์ต่อการบริหารจัดการ และพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบล ชีบน ที่ตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนในพื้นที่ได้เป็นอย่างดี
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